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Informazioni storico-bibliografiche
Il Pescatore Reggiano rappresenta la tradizione ….. ma in un mondo che cambia, abbiamo deciso di essere presenti anche ON-LINE per offrire tutta una serie di informazioni.
Padre LUDOVICO ANGELO da Codogno, il fondatore de ” IL PESCATORE REGGIANO”
E’ un calendario periodico Astronomico Agricolo e Meteorologico, giunto al 177° anno di pubblicazione, iscritto alla Presidenza del Consiglio dei Ministri, riconosciuto pubblicazione di interesse culturale , tutti i numeri depositati presso le biblioteche nazionali centrali di Roma e Firenze. Uff. Proprietà Letteraria, Artistica, Scientifica e del Nome, registrato al n. 43023, con Autorizzazione Tribunale di Reggio E. al n. 359, Registro Stampa.
Di seguito alcune informazione contenute che lo distinguono:
– leva e tramonto del sole con orari
– lunazioni nelle varie costellazioni con data e ora
– ingressi del sole nei segni dello zodiaco data e ora
– eclissi – previsioni dsw del tempo – feste religiose e civili
– equinozi, solstizi con inizio di stagioni
– rubriche per l’orto, il giardino e per l’agricoltore
– luna vecchia per imbottigliare il vino
– giornate commemorative, nazionali e indette dall’ONU
– inoltre ampi spazi pubblicitari a disposizione in copertina e al piede di ogni mese. 
Il “Pescatore Reggiano” uno scrigno di tradizioni locali Edizione 2023 Siamo al 177° anno di pubblicazione per il calendario edito dalla Gianni Bizzocchi editore, in edizione mensile, a foglio singolo, o in Almanacco in oltre 280 pagine. Non solo il tradizionale calendario storico astronomico ma anche un volumetto molto interessante che ha lo stesso titolo. Nulla sembra poterlo fermare: anche in questo tribolato periodo di post-epidemia “ Il Pescatore Reggiano” è arrivato alle stampe e l’editore può mostrare con legittimo orgoglio l’edizione 2023 che corrisponde al 177° anno di pubblicazione. Si parte dalle osservazioni astronomiche dei pianeti e delle stelle con lo studio del tempo e la predizione delle tendenze meteorologiche nelle quattro stagioni. Ecco poi i pronostici e le riflessioni astrologiche, le effemeridi del Sole e della Luna. Un capitolo importante e articolato è inoltre riferito alle fiere, mercatoni e mercati settimanali di merci e bestiame e alle ricorrenze che in tutto il territorio provinciale coincidono con le feste dei Santi Patroni, dei quali vengono ricordati alcuni dei miracoli più importanti. 
Rubriche specifiche contengono invece i suggerimenti destinati all’ortolano, all’agricoltore, al giardiniere, in pratica a quanti si occupano dei frutti della terra. Un regalo di fine anno, da tenere in cucina/camera da pranzo dove leggere tutti i giorni, appeso sul muro e bene in vista il calendario “ Il Pescatore Reggiano “ per avere mensilmente, sulla luna, sull’orto, sui campi, sulla vite, sulle semine, sulle fiere e i mercati della provincia…ecc. insomma le cose di casa nostra !
https://www.ilpescatorereggiano.it/. 

Interessanti contributi sulla storia civile, religiosa, artistica ed economica reggiana sono contenuti ne “Il Pescatore Reggiano 2025”, giunto in ottima forma al 179° anno di pubblicazione. L’almanacco, oltre 280 pagine, si apre con alcune considerazioni sulle tendenze climatiche e si sofferma sulla rapida fusione dei ghiacci polari; seguono le previsioni per le prossime quattro stagioni. Giuliano Bagnoli in una sessantina di pagina analizza l’alimentazione dei contadini reggiani fino al 1960: l’autosufficienza era la regola; l’autore propone anche detti e proverbi dialettali sul tema. Il contributo si diffonde sul granoturco e la castagna nonché sugli alimenti derivati e propone interessanti ricette da sperimentare in cucina. Il commercio a Reggio è esaminato da Paolo Luosi e Annamaria Vinsani, soffermandosi sulle carte di commercio, sul negozio di Carlo Valdé, su oggetti di gioielleria e bigiotteria. Incerti riflette sull’abitudine degli uomini di alzare lo sguardo verso il cielo stellato. L’edizione 2025 del “Pescatore” ha un ricco corredo iconografico a colori e in bianco e nero e pubblica i componimenti poetici di Edda Infanti “Armonia” e Antonio Monticelli “Piazza del Monte”.
La Confraternita del Santissimo Sacramento e della Santissima Trinità è indagata da Giacomo Borgatti sulla scorta di documenti d’archivio; sempre di Borgatti è il componimento in dialetto “I mée ricôrd”; Mattia Spaggiari si occupa delle vicende di una presunta lettera di san Giovanni Bosco al poeta reggiano Antonio Peretti; Gabriele Fabbrici conclude lo studio sulle vicende degli Ebrei a Correggio dal 1806 al 1829 desunte dalla “Cronaca Vellani”; sulle parrocchie di Montecchio, Sant’Ilario e Calerno si diffonde Luigi Pecchini, autore anche della poesia “Epifania finale con Strauss”. Gian Andrea Ferarri esamina pregevoli dipinti antichi che impreziosiscono la chiesa parrocchiale di Rivalta. https://laliberta.info/2024/12/07/il-pescatore-reggiano-2025-e-in-edicola/. 
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