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Tema Farmacia News è la nuova rivista mensile che si rivolge a tutti i farmacisti con inchieste e articoli di approfondimento. Ogni mese viene fatto il punto, in forma giornalistica ma approfondita, sulle questioni d’attualità di maggiore interesse per il settore. Gli articoli sono a ﬁrma di esperti, docenti universitari, farmacisti, medici e giornalisti specializzati in grado di fornire ai lettori gli strumenti migliori per la propria formazione professionale e culturale.
La nuova rivista è in formato tabloid, con articoli frammentati in contenuti facilmente fruibili, per una lettura dinamica e veloce anche al banco della farmacia. La rivista è organizzata in varie parti con sezioni e sotto-sezioni studiate ad hoc. Le pagine della rivista riportano notizie di attualità con interviste ai principali interlocutori in materia di professione, politiche del lavoro, dispensazione del farmaco, gestione dell’impresa farmacia, regolatorio, normative, trend di mercato, marketing, comunicazione e approccio al cliente/paziente. La farmacia clinica, poi, verte sui piani editoriali impostati con focus mensili legati ai malanni stagionali, affrontati in modo integrato, altre sezioni trattano di sintomi ricorrenti e patologie varie. Particolare attenzione è data ai reparti con sezioni su farmacia dei servizi, galenica, fitoterapia, nutrizione, dermocosmesi e veterinaria con rubriche dedicate. Tutta la parte finale è riservata alle aziende.
Questa nuova rivista, pensata per rispondere alle esigenze concrete dei farmacisti sul territorio, direttori, titolari e collaboratori di farmacia, nasce dalla volontà di offrire un prodotto editoriale ancora più completo, aggiornato e utile per il lavoro quotidiano in farmacia. Uno strumento di aggiornamento e formazione, pensato per rendere il tuo lavoro quotidiano ancora più efficace, competente e professionale.
L'esperienza si unisce, l'informazione si rafforza: Tema Farmacia News non è solo una fusione delle due testate precedenti, Farmacia News e Tema Farmacia, ma una vera evoluzione e un salto di qualità che coinvolge piano editoriale, contenuti, struttura e grafica.
Le novità di Tema Farmacia News
1. Piani editoriali più ricchi
Con Tema Farmacia News abbiamo pensato a un piano editoriale che soddisfi le diverse necessità professionali di farmacisti e collaboratori, con sezioni mirate per ciascuna figura. Approfondimenti su gestione della farmacia, formazione continua, comunicazione con il cliente/paziente, innovazioni tecnologiche e molto altro: ogni tema è trattato con la massima attenzione e competenza. Prosegue anche la sinergia editoriale con la fiera di riferimento per il settore: Cosmofarma Exhibition, che per il 2025 ha come claim “Performare”.
2. Contenuti migliorati
La nuova rivista si arricchisce con articoli di approfondimento su temi sempre più rilevanti per la professione del farmacista, dai nuovi trattamenti terapeutici alle novità legislative, fino alle ultime tendenze nel mondo della salute e del benessere. Ogni numero è progettato per offrire un’analisi completa e aggiornata delle questioni più importanti, con focus pratici e consigli applicabili nel lavoro di tutti i giorni. Nella nostra offerta formativa, all’interno della rivista, si confermano i moduli ECM validi per l’aggiornamento professionale, realizzati a cura di Accademia Tecniche Nuove.
3. Struttura editoriale ottimizzata
La nuova rivista è organizzata in 4 parti principali, per garantire una lettura strutturata e un’esperienza editoriale completa e fluida, con quattro sezioni tematiche e rubriche:
· Attualità, con le ultime novità sul mondo della farmacia e interviste ai protagonisti del settore;
· Gestione dell’impresa farmacia, con anche nozioni legali su normative e leggi;
· Farmacia clinica, con focus sui malanni stagionali, sintomi ricorrenti e altre patologie, cross-selling, integratori, fitoterapia;
· I reparti, con la farmacia dei servizi, galenica, dermo-cosmesi e molto altro.
Infine, uno spazio tutto dedicato ad aziende e prodotti.
4. Grafica accattivante e modernizzata
La rivista è in formato tabloid, con articoli di facile lettura anche al banco della farmacia e una grafica moderna e dinamica, pensata per agevolare la lettura e rendere ogni numero visivamente piacevole e facilmente fruibile. L’intento è quello di offrire un prodotto che non solo sia ricco di contenuti, ma esteticamente curato e agevole da sfogliare, per rendere l’esperienza di lettura ancora più interessante e coinvolgente.
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