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Informazioni storico-bibliografiche
La Rivista Italiana di Economia Agraria (REA) è una rivista internazionale peer-reviewed e open access pubblicata per conto del Consiglio per la Ricerca e l'Economia Agraria (CREA) e della Società Italiana di Economia Agraria (SIDEA) dal 1946. Con i suoi oltre 70 anni di esistenza, la Rivista Italiana di Economia Agraria è un luogo di eccellenza per l'analisi, la ricerca e il dibattito su temi legati all'economia e alla politica agraria nella sua accezione più ampia, dalla produzione e consumo alimentare all'uso del suolo e dell'ambiente, dalla silvicoltura e dalla pesca alle comunità rurali.
Firenze University Press Borgo Albizi, 28 50122 Firenze  Tel. (+39) 055 2757700; fax (02) 26144793
E-mail: info@fupress.com  http://antares.crea.gov.it:8080/rea. 

ITALIAN REVIEW OF AGRICULTURAL ECONOMICS – REA
La Rivista di Economia Agraria (REA) / Italian Review of Agricultural Economics è un periodico scientifico internazionale, quadrimestrale, pubblicato in modalità open access.
REA pubblica articoli, in italiano e in inglese, di agricoltura, pesca, consumi, economia e politica agraria, forestale e ambientale, di economia agro-alimentare e di sociologia rurale, sottoposti a peer review.
REA è stata fondata nel 1945 dall’INEA (Istituto Nazionale di Economia Agraria). Dal 2015 la proprietà della Rivista è passata al CREA (Consiglio per la ricerca in agricoltura e l’analisi dell’economia agraria) ed è pubblicata in collaborazione con la SIDEA (Società Italiana di Economia Agraria).
Consulta il sito ufficiale della rivista
COMITATO EDITORIALE https://oajournals.fupress.net/index.php/rea/about/editorialTeam
RELAZIONI DEL COMITATO EDITORIALE Report 2024 Report 2023 Report 2022
https://www.sidea.org/wp2/riviste/rea/- 
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