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Informazioni storico-bibliografiche
Arriva in tavola l'ultimo Tackle, quello del Mese degli Incontri.
Sperimentiamo così la voglia di sederci alla stessa tavola da fratelli per condividere quanto di buono ci viene offerto e servito, e per dire, dopo i gustosi momenti vissuti durante l'anno, "Grazie Gesù!".
L'Eucarestia è l'ingrediente che ci accompagna durante le attività che prepareranno poi alla grande festa degli Incontri in cui ciascuno si potrà sentir dire "C'è posto per te"  e avrà l'occasione di sentirsi parte di una comunità pronta ad aggiungere sempre un posto a tavola per chiunque ne voglia far parte.
Alla fine del cammino ACR possiamo così dire di aver riconosciuto i mille gusti che rendono saporita la nostra vita, i molti ingredienti sempre vari e soprattutto l'amicizia con Gesù che sazia e riempie d'amore il nostro cammino da fratelli. 
Disponibili qui i materiali on line per realizzare e completare le attività del quinto e ultimo Tackle di quest'anno. 
https://radar.acpadova.it/sussidi/tackle-mese-degli-incontri. 

Azione Cattolica. Tackle in pensione, si aprono altre porte
Azione cattolica ragazzi Da quest’anno si comincia a utilizzare la guida nazionale. 19.09.2023 https://www.difesapopolo.it/Media/OpenMagazine/Il-giornale-della-settimana/ARTICOLI-IN-ARRIVO/Azione-Cattolica.-Tackle-in-pensione-si-aprono-altre-porte. 
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