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Informazioni storico-bibliografiche
27 ottobre 2020. “Collezionisti e valore dell’arte in Italia” è la prima edizione di una serie di studi dedicati al mercato dell’arte promossi, da Intesa Sanpaolo Private Banking, banca del Gruppo Intesa Sanpaolo che da molti anni fa dell’arte e della cultura parte integrante del proprio modo di “fare banca”. Il mercato dell’arte e dei beni da collezione è considerato, ormai da più di un decennio, un settore economico consolidato, oggetto di crescenti attenzioni da parte di analisti, studiosi, istituti di credito e investitori istituzionali. Se prima i collectables erano percepiti come “beni rifugio”, sebbene pochi collezionisti acquistassero per investire, ora sono reputati strumenti finanziari e investimenti autonomi, alternativi – o per meglio dire complementari – a quelli più tradizionali, in rappresentanza di una distinta asset class. Il volume si divide in cinque capitoli, ciascuno dedicato a un argomento del collezionismo: con la prima indagine sui collezionisti tricolori, esemplata sulle principali ricerche condotte all’estero sul tema, Intesa Sanpaolo intende testare un metodo di rilevazione, ottenere dati affidabili e analizzare informazioni inedite riguardanti il collezionismo di arte moderna e contemporanea in Italia. Nel volume testi di: Guido Guerzoni, Università Bocconi; Flaminia Iacobucci, Studio DCAI; Alberto Fiz, Silvia Anna Barrilà, Eikonos Arte; Paola Musile Tanzi, SDA Bocconi e Università di Perugia; Francesca Bacis, Andrea de’ Mozzi, Enrico Maria Mancuso, Federica Menga, Edoardo Pedersoli, Mattia Pivato, Pedersoli Studio Legale; Michele Coppola, Intesa Sanpaolo. https://www.amazon.it/Collezionisti-valore-dellarte-italia/dp/8857244377. 

Si è tenuto lunedì 7 marzo l’atteso video Talk show di presentazione dell’edizione 2022 del volume Collezionisti e Valore dell’Arte in Italia - Edizioni Gallerie d’Italia | Skira.
L’apprezzato percorso di ricerca, affiancamento in termini di expertise e di valorizzazione del patrimonio artistico nazionale è stato avviato nel 2020 da Intesa Sanpaolo Private Banking, in collaborazione con la Direzione Arte, Cultura e Beni Storici e la Direzione Studi e Ricerche di Intesa Sanpaolo. Oggi, l’impegno prosegue con ancora maggiore sensibilità strategica e diffuso interesse, anche alla luce dei cambiamenti del mercato dell’arte e dei beni da collezione innescati dal biennio pandemico.
Nell’attuale contesto socioeconomico globalizzato, volatile e interconnesso, fortemente contraddistinto da una crescente propensione alla mobilità, alla virtualizzazione degli scambi e all’avvento di una nuova interessantissima generazione di collezionisti nativi digitali, la tempestività, la completezza e la qualità delle informazioni divengono driver imprescindibili per offrire alla clientela le più adeguate soluzioni di wealth management.
In un mercato dell’arte sempre più complesso e dinamico il ruolo del Private Banker e degli specialisti diviene fondamentale nella costruzione di una relazione di fiducia sempre più qualificata. Ci auguriamo di poter offrire con questa seconda pubblicazione nuovi stimoli di riflessione, certi che l’arte visiva e il collezionismo possano costruire un elemento strategico per la crescita sostenibile del nostro Paese.
Andrea Ghidoni, Direttore Generale Intesa Sanpaolo Private Banking
In ideale continuità con gli approfondimenti reportistici del primo volume, in questa seconda edizione - realizzata in collaborazione con Artissima Fiera Internazionale d’Arte Contemporanea di Torino, di cui Intesa Sanpaolo è main partner - il focus dell’indagine si avvale di un campione di ben 256 collezionisti e si sviluppa concentrando la propria attenzione su due macro-tematiche di fondamentale valore analitico per intercettare i bisogni del presente: gli effetti del Covid-19 sulle strategie d’acquisto e sull’evoluzione della struttura del sistema nel suo complesso; la tracciabilità delle principali evidenze e la scoperta delle attese del mercato dell’arte contemporaneo, con i suoi protagonisti consolidati e quelli emergenti.
Di seguito i partecipanti al Talk show:
Modera
Luca Beatrice, Critico d’arte
https://group.intesasanpaolo.com/it/sezione-editoriale/eventi-progetti/tutti-gli-eventi/cultura/2022/03/collezionisti-e-valore-arte-presentazione. 

"Collezionisti e valore dell'arte in Italia 2024" è il terzo capitolo della serie di studi dedicati al mercato dell'arte e del collezionismo promossi da Intesa Sanpaolo PrivateBanking, in collaborazione con la Direzione Arte, Cultura e Beni Storici e con la Direzione Studi e Ricerche di Intesa Sanpaolo. L'ambizione di quest'opera è quella di proporre una riflessione specialistica sulla rilevanza del mercato dell'arte in Italia con un focus specifico su alcune delle attuali tendenze dell'arte moderna e contemporanea più degne di nota. Questa edizione è ricca di spunti, a partire dal capitolo dedicato al mercato del design, che ripercorre la storia di questo settore, tra i comparti dell'arte più brillanti anche nel corso del 2023, un settore giovane e in costante crescita che sta suscitando un interesse e conseguendo un'importanza sempre maggiori. Un tema di grande rilievo dal punto di vista normativo è quello dedicato alle opere d'arte vincolate da parte dello Stato e ai limiti che esse incontrano nella circolazione al di fuori del territorio nazionale. Il volume si divide in cinque macro-capitoli, ciascuno dedicato ad argomenti diversi del mercato e collezionismo: Il mercato internazionale e italiano 2023 e prospettive 2024; Il ritratto dei collezionisti italiani nel 2023; La valutazione dei beni dichiarati di interesse storico-artistico; Le nuove traiettorie del mercato: dall'arte decorativa al collectible design; Le collezioni di Intesa Sanpaolo, tra nuove acquisizioni ed esposizioni al pubblico. Con questa indagine sul mercato e sul valore dell'arte in Italia, esemplata sulle principali ricerche condotte all'estero sul tema, Intesa Sanpaolo intende testare un metodo di rilevazione, ottenere dati affidabili e analizzare informazioni inedite riguardanti il collezionismo di arte moderna e contemporanea nel nostro Paese. https://www.ibs.it/collezionisti-valore-dell-arte-in-libro-vari/e/9788857251769?srsltid=AfmBOoq72SS-8l-MlsvyBf7M8K6EzXKQZNkcYHBpsgrYfnIwkpbT30tl. 
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