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Soggetto: Sicilia - Periodici
Informazioni storico-bibliografiche
IlModeratore.it nasce dal desiderio di Francesco Panasci di approfondire sul web, le importanti tematiche politico-sociali che determinano la qualità della vita in Sicilia.
Una forte identità siciliana e l’amore per questa Terra – fertile di talenti, di bellezze naturalistiche e di patrimonio culturale – ha spinto l’imprenditore-giornalista palermitano ad intraprendere questa avventura grazie anche ad uno staff redazionale di giovani e senior determinati e innamorati dell’informazione.
Un lavoro di gruppo con una squadra affiatata e motivata, attenta a cogliere ogni segnale di cambiamento e ogni voce che si alza dalla platea del popolo siciliano.
Un ruolo importante, inoltre, è affidato ai navigatori del web che, con le loro osservazioni, possono suggerire argomenti da approfondire, inchieste da seguire e notizie strane o insolite che vogliono vedere pubblicate.
IlModeratore.it è una testata giornalistica online, registrata al Tribunale di Palermo, autorizzazione numero 43 del 2007. Direttore Responsabile: Francesco Panasci.
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