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Descrizione storico-bibliografica
 Il *folletto : la rivista dell'Istituto svizzero media e ragazzi. - Porza : ISMR, [2003]-    . – volumi : ill. ; 30 cm. ((Semestrale. – Indici dal n. 2 (2005) a: https://ismr.ch/pubblicazioni-collezioni/pubblicazioni-ricerca/il-folletto/folletto-archivio/. - Descrizione basata su: 1 (gennaio-giugno 2009). - UBO3644673
Autore: Istituto svizzero media e ragazzi
Soggetto: Letteratura per ragazzi – Periodici

 Il *folletto : foglio di critica antipsichiatrica. – Anno 1, n. 0. – [S.l. : s.n., 2009?]. – 1 file pdf. ((Disponibile online a: http://www.nopazzia.com/DocItaliani/il-folletto-edit.html. 

Informazioni storico-bibliografiche
Il Folletto è l’unica rivista semestrale svizzera in italiano di letteratura per ragazzi ed è pubblicata dall’Istituto svizzero Media e Ragazzi. Si rivolge a tutti coloro che sono interessati alla cultura indirizzata all’infanzia e all’adolescenza, e quindi a educatori, insegnanti, bibliotecari, operatori sociali, oltre che, naturalmente, ai genitori, ai nonni e alle famiglie in generale. Ospita contributi scientifici dei più autorevoli specialisti del settore, interviste, testimonianze, recensioni.
Redazione Il Folletto
Siamo volentieri a disposizione per domande inerenti alla nostra rivista. È inoltre possibile prenotare uno spazio per la vostra inserzione.
Contatto
Letizia Bolzani, Dr. phil
Redazione Il Folletto e Tutt’orecchi +41 (0)91 225 62 22 letizia.bolzani@ismr.ch
La rivista Il Folletto è pubblicata grazie al sostegno dalla Fondazione Jan Michalski.
https://ismr.ch/pubblicazioni-collezioni/pubblicazioni-ricerca/il-folletto/. 

Il Folletto: archivio
La maggioranza delle passate edizioni de Il Folletto sono ancora disponibili. Fino ad esaurimento scorte, è possibile ordinarli singolarmente presso di noi.
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