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Informazioni storico-bibliografiche
L'Ufficio di Solidarietà Economica esiste come mezzo per mettere in comune le risorse di tutte le nostre Province e Custodie nel mondo allo scopo di sostenere la crescita e l'insediamento dell'Ordine dei Cappuccini in nuove parti del mondo, in particolare in quelle località dove né La Provincia Madre né l'economia locale sarebbero in grado di fornire un sostegno economico sufficiente per una Circoscrizione nuova e in crescita. Per rendere possibile questo sostegno, tutte le Province e Custodie sono chiamate ogni anno a contribuire al Fondo di solidarietà, per fornire le risorse necessarie per sussidi missionari e di formazione iniziale, progetti per le infrastrutture di base dell'Ordine in una nuova Circoscrizione , borse di studio e sostegno alle Clarisse Cappuccine.
Lo studio delle richieste di finanziamento è preso come una cosa seria. La Commissione di Solidarietà, composta da sette frati provenienti da tutto il mondo, si riunisce in vari momenti dell'anno, una volta di persona a Roma e altre volte in videoconferenza. Dal lavoro svolto in questi incontri, la Commissione Solidarietà formula raccomandazioni al Ministro generale e al Consiglio riguardo alle richieste di sussidi, progetti e offerte di Messe.
Le domande per le offerte per le Messe vengono ricevute ogni anno l'ultimo giorno di febbraio. La Commissione di Solidarietà si riunisce poi in videoconferenza per discutere come distribuire le messe in base, tra gli altri fattori, alla situazione economica di ciascuna Circoscrizione, al numero di sacerdoti nella Circoscrizione e al numero di intenzioni di Messe in cui la Circoscrizione è già impegnata. risolvere. Le raccomandazioni della Commissione Solidarietà vengono poi trasmesse al Ministro generale e al Consiglio per l'approvazione. La distribuzione delle intenzioni di messa avviene poi nel corso dell'anno.
Le domande per i sussidi per la formazione missionaria e iniziale si ricevono fino al 31 luglio tramite un modulo online. Le candidature per i progetti, tuttavia, vengono presentate in un processo in due fasi. Il primo consiste nella presentazione del concept del progetto entro la fine del mese di maggio, tramite un modulo online. Tutti i concetti progettuali pervenuti vengono poi approfonditi dalla Commissione Solidarietà in un incontro in videoconferenza nel mese di giugno, dopodiché le loro osservazioni e le eventuali domande particolari che sorgono vengono comunicate alle Circoscrizioni richiedenti e trasmesse al Consiglio generale. Le Circoscrizioni avranno poi tempo fino al 31 agosto per completare la domanda di progetto e inviare elettronicamente tutto il materiale.
La Commissione di Solidarietà riceve quindi tutto il materiale per la domanda in formato elettronico per iniziare a studiarlo in preparazione all'incontro di persona durante il mese di ottobre. È in questo incontro che i membri della Commissione di Solidarietà lavorano insieme per presentare le sue raccomandazioni su ciascuna richiesta al Ministro generale e al Consiglio. La decisione finale viene poi presa nel Consiglio Generale di novembre, e per le richieste approvate i fondi vengono trasferiti nel corso dell'anno successivo.
Ogni anno viene prodotto e distribuito a tutte le Circoscrizioni dell'Ordine un rapporto sulle istanze e sulle decisioni prese. Inoltre, in determinati periodi dell'anno, i membri della Commissione Solidarietà visitano i progetti per valutarne il livello di successo e fare ulteriori osservazioni agli altri membri della Commissione, al Consiglio generale e ai fratelli delle Circoscrizioni visitate . È attraverso questo lavoro che l'Ufficio e la Commissione della Solidarietà Economica collabora con le nostre nuove e crescenti Circoscrizioni e con il Ministro generale e il Consiglio per essere una risorsa per la crescita sostenibile dell'Ordine in tutto il mondo.
Segretario della Solidarietà: fr. Justino Sanchez Durán (Custodia Messico - Texas)
Collaboratore: p. Fergnan da Conceição da Silva (Provincia di Maranhão-Pará-Amapá, Brasile)
Promotore della Solidarietà: fr. Aklilu Petros (Custodia generale dell'Etiopia)
https://www.ofmcap.org/en/curia/uffici-e-servizi/solidarieta-economica-internazionale. 
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