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Informazioni storico-bibliografiche
SEEDS OF FLORENCE È RIVISTA E PROGETTO COMUNICATIVO. NASCE DA UNA FORTE SPINTA VITALE DI RIGENERAZIONE E RINNOVAMENTO. SIAMO APERTI, MULTICULTURALI, ESPLORATORI ANCHE QUANDO CAMMINIAMO “DENTRO LE MURA” E OSSERVIAMO CIÒ CHE CI CIRCONDA CON CURIOSITÀ E MERAVIGLIA.
Di Firenze vogliamo raccontarvi le eccellenze nel campo della ricerca, i modelli di imprenditorialità collegati a network internazionali le attività artigianali che si distinguono per qualità e innovazione e i progetti urbani che cambiano il volto della città.
Siamo attratti da una città moderna in evoluzione, europea, multietnica e inclusiva. Attenti alle tematiche ambientali, siamo green, appassionati di parchi, orti urbani e community gardens come luoghi in cui si ‘coltiva’ anche la condivisione sociale. Facciamo escursioni in enclaves e rifugi urbani, habitat artistici e creativi.
Sosteniamo la cultura che ‘unisce’ e crea occasioni di scambio e circolarità, l’arte in ogni sua forma ed espressione, la sperimentazione e la contaminazione. Favorire lo scambio di idee e fare rete è il nostro sogno più grande! Per questo abbiamo pensato di proporre anche il punto di vista di altre riviste internazionali con articoli in traduzione su temi di attualità.
E poi, lo ammettiamo, abbiamo un debole per la fotografia. Sfogliate la rivista e capirete perché. Quella luce catturata da un sensore elettronico fissa istanti irripetibili di vita e ferma il tempo.  Ecco perché non sappiamo dirle di no…
In Seeds sono contenuti i semi che generano nuova vita, raggiungono spazi lontani, creano nuove comunità e questo è quello che auguriamo alla nostra rivista. Seeds è l’acronimo delle nostre rubriche: Society, Environment, Experience, Discovery, Spaces. Racchiudono articoli di approfondimento e interviste per raccontare Firenze contemporanea.
 


Direzione editoriale
Sabrina Guzzoletti
Assistente di redazione
Tanya Di Rienzo
Consulente editoriale
Ennio Bazzoni
Autori
Ennio Bazzoni
Giada Brandani
Antonio Budetta
Cecilia Del Re
Costanza Fenyes
Francesco Ferrini
Federica Gonnelli
Luciano Massetti
Simone Orlandini
Martina Petralli
Egidio Raimondi
Fabio Salbitano
Erich Trevisiol
Ufficio stampa
Pierluigi Ermini
Fotografi
Luca Grillandini
Lorenzo Polvani
Web Designer
Massimo Bologna
Progetto grafico
Massimo Bologna
Sabrina Guzzoletti
Stefania Lodie Michaelis Lo Presti
Collaboratori
Isabel Alfano
Martina Cerqua
Marina Giaccio
Aleandro Montigiani
Michela Pesci
https://seedsofflorence.it/about/


"Seeds of Florence", presentazione della nuova rivista alla libreria Libraccio di Firenze 11-02-2022 
"Seeds of Florence" è la nuova rivista (quadrimestrale) dedicata alla contemporaneità di Firenze e della città metropolitana. Fondata dalla giornalista Sabrina Guzzoletti, la pubblicazione sarà presentata ufficialmente venerdì 11 febbraio 2022, alle ore 18.00, alla libreria IBS-Libraccio di Firenze, in via Cerretani 16/r. Saranno presenti la Fondatrice e la Presidente della Commissione Servizi Culturali, Costanza Fenyes.
Le parole di autrici e autori: "Di Firenze vogliamo raccontarvi le eccellenze nel campo della ricerca, i modelli di imprenditorialità collegati a network internazionali le attività artigianali che si distinguono per qualità e innovazione e i progetti urbani che cambiano il volto della città. Siamo attratti da una città moderna in evoluzione, europea, multietnica e inclusiva. Attenti alle tematiche ambientali, siamo green, appassionati di parchi, orti urbani e community gardens come luoghi in cui si ‘coltiva’ anche la condivisione sociale. Facciamo escursioni in enclaves e rifugi urbani, habitat artistici e creativi. Sosteniamo la cultura che ‘unisce’ e crea occasioni di scambio e circolarità, l’arte in ogni sua forma ed espressione, la sperimentazione e la contaminazione. Favorire lo scambio di idee e fare rete è il nostro sogno più grande! Per questo abbiamo pensato di proporre anche il punto di vista di altre riviste internazionali con articoli in traduzione su temi di attualità. E poi, lo ammettiamo, abbiamo un debole per la fotografia. Sfogliate la rivista e capirete perché. Quella luce catturata da un sensore elettronico fissa istanti irripetibili di vita e ferma il tempo. Ecco perché non sappiamo dirle di no… In Seeds sono contenuti i semi che generano nuova vita, raggiungono spazi lontani, creano nuove comunità e questo è quello che auguriamo alla nostra rivista. Seeds è l’acronimo delle nostre rubriche: Society, Environment, Experience, Discovery, Spaces. Racchiudono articoli di approfondimento e interviste per raccontare Firenze contemporanea."
Per maggiori informazioni: www.libraccio.it  - https://seedsofflorence.it 
https://portalegiovani.comune.fi.it/urlnews/webzine/41712.html. 
image1.png




image2.png
! ‘\ w[ /

573

b~ Sy k| poserimtye SRR 53 AN

,,,,,,, o it Pl 1 B e
%
o s e
FOR CONTEMPORARY PEOPLE
—— serpsorrioRENcET





image3.jpeg




