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Presentazione del primo numero della nuova serie “Cronache della Soprintendenza di Venezia. Attività e ricerche"
Il 19 dicembre 2024 alle ore 15, presso il Salone del Piovego di Palazzo Ducale a Venezia, la Soprintendenza Archeologia, Belle Arti e Paesaggio di Venezia e Laguna è lieta di annunciare la presentazione ufficiale del primo numero della nuova serie “Cronache della Soprintendenza di Venezia. Attività e ricerche”, pubblicata da Edizioni Ca’ Foscari. L’evento rappresenta un’importante occasione per illustrare il lavoro quotidiano svolto dalla Soprintendenza a tutela del patrimonio culturale, archeologico, architettonico,  storico-artistico, paesaggistico, demoetnoantropologico e patrimonio immateriale del territorio veneziano. Questa nuova pubblicazione si pone in continuità con la tradizione della Soprintendenza, rievocando le sue origini e il contesto in cui i restauri e le ricerche venivano affiancati alle pratiche amministrative, come avviene anche oggi. Nel corso di oltre un secolo, le modalità di tutela, le tecniche di restauro, gli indirizzi governativi e le competenze tecniche e amministrative hanno subito significativi cambiamenti. Tuttavia, resta invariato lo spirito di approfondimento che contraddistingue il lavoro della Soprintendenza e che ora trova  una nuova sede espressiva in questa serie editoriale. “Cronache della Soprintendenza di Venezia” ambisce a diventare uno strumento di conoscenza e divulgazione, offrendo uno sguardo approfondito sulle attività, le ricerche e le collaborazioni che ogni giorno contribuiscono alla salvaguardia del patrimonio culturale di Venezia e della sua Laguna. L’iniziativa è parte integrante dell’impegno della Soprintendenza nel promuovere la conoscenza del proprio operato attraverso attività divulgative rivolte a un pubblico ampio e diversificato.
Scarica qui l'indice del volume.
Per informazioni: Ufficio Comunicazione Soprintendenza Archeologia, Belle Arti e Paesaggio per il Comune di Venezia e Laguna Palazzo Ducale - San Marco, 1 - 30124 VENEZIA tel. 0412710111 (Centralino) sabap-ve-lag.eventi@cultura.gov.it 
www.soprintendenza.venezia.beniculturali.it 
https://www.facebook.com/sabapvelag 
https://www.instagram.com/soprintendenza_venezia_laguna/ 
https://cultura.gov.it/evento/presentazione-del-primo-numero-della-nuova-serie-cronache-della-soprintendenza-di-venezia-attivita-e-ricerche.

Attività e ricerche, nasce la rivista della Soprintendenza di Venezia
Presentato oggi a Palazzo Ducale il numero 1 dell'annuario. La soddisfazione del Soprintendente Magani: «Troppe pubblicazioni hanno chiuso, questo è un nuovo inizio». La rivista è già online, per tutti
E’ stata presentato oggi, in un salone del Piovego (Palazzo Ducale) gremito, il primo numero della rivista scientifica “Cronache della Soprintendenza di Venezia. Attività e ricerche” curato dalla Soprintendenza Archeologia Belle Arti e Paesaggio per il Comune di Venezia e Laguna ed edito da Edizioni Ca’ Foscari. Pubblicazione nata col fine di promuovere e divulgare le attività che la Soprintendenza compie per la tutela dei beni archeologici, architettonici, storico artistici, paesaggistici e demoetnoantropologici sul territorio di competenza. La pubblicazione, come ha ricordato il soprintendente Fabrizio Magani, interrompe una lunga serie di chiusure di riviste di settore che hanno riguardato il territorio veneto negli ultimi decenni, e permette alla Soprintendenza di Venezia (che ha assunto questa forma dopo la riforma del 2016, che ha unificato le soprintendenze settoriali) di dare nuovo slancio alla sua attività divulgativa e comunicativa. Spesso, infatti, l'aspetto della ricerca è quello meno noto al grande pubblico, tra i vari compiti che gli uffici affrontano ogni anno.
L'idea delle nuove "Cronache"
La rivista, diretta dal Soprintendente e che vede Sara Bini e Denis Valenti come segreteria di redazione, si avvale anche di un comitato scientifico composto da alcuni funzionari del ministero ed esperti esterni. L'idea di tornare a pubblicare i risultati delle attività della Soprintendenza, ha spiegato Magani, è nata un po' per caso poco prima che il Ministero si proponesse di finanziare alcuni progetti editoriali, tra cui quello proposto dalla Soprintendenza veneziana: al numero 1 presentato oggi, e prima del numero 2 che auspicabilmente vedrà la luce alla fine del 2025, seguirà un numero "zero", un volume già pronto, ma ancora non pubblicato. La rivista raccoglie saggi sulle attività di tutela, ricerca e restauro; diari di lavoro su quanto viene fatto dagli uffici (particolare importanza è stata data, nella presentazione, al lavoro con i ragazzi delle scuole); notizie dagli archivi della soprintendenza; e infine una lunga lista di attività e nomi di persone che lavorano per o con la Soprintendenza. «L'archeologia sarà fondamentale per ricostruire le origini di Venezia oltre al mito. Per questo una rivista così sarà tanto importante per tutto il territorio» ha sottolineato Bruno Callegher, ordinario di numismatica a Trieste, che siede nel comitato scientifico. La nuova pubblicazione si ricollega volutamente alla tradizione degli uffici di Venezia. Il titolo, e la grafica di copertina, rimandano a una pubblicazione della Soprintendenza del 1907. «In più di un secolo di attività vi sono stati numerosi cambiamenti, sia per quanto riguarda l’esercizio della tutela ma anche gli indirizzi governativi, le tecniche di restauro, le modalità di ricerca e le competenze tecniche e amministrative ma non è cambiato lo spirito dell’approfondimento sulla varietà di temi e problemi che siamo chiamati ad affrontare e che vogliamo raccontare. "Cronache della Soprintendenza di Venezia" potrà quindi essere la sede per esporre le attività e le ricerche che i funzionari della nostra Soprintendenza, anche in collaborazione con i colleghi esterni, compiono quotidianamente per la protezione del patrimonio culturale di Venezia e del suo territorio. Si spera così di poter fornire un quadro conoscitivo ancora più completo riguardo le nostre attività, come già cerchiamo di fare attraverso le numerose attività divulgative che organizziamo sia all’interno che all’esterno della nostra sede» spiega la Soprintendenza.
Il sommario della rivista, e dove leggerla
Già da oggi "Cronache della Soprintendenza di Venezia. Attività e Ricerche" (1/2024) si può leggere gratuitamente online, a questo link. Diverse copie saranno presto distribuite nelle biblioteche del territorio, a disposizione di tutti. 
https://www.veneziatoday.it/eventi/cultura/attivita-e-ricerche-nasce-la-rivista-della-soprintendenza-di-venezia.html
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