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Quaderns d’Italià è una pubblicazione che nasce dal lavoro congiunto delle Aree di filologia italiana di quattro università catalane: Universitat Autònoma de Barcelona, Universitat de Barcelona, Universitat de Girona e Universitat de València, oltre all’Istituto Italiano di Cultura di Barcellona. È iniziata nel 1996 presso l’UAB con la volontà di diventare un polo di iniziative nell’ambito degli studi di italianistica in Catalogna. È stata ideata per servire come mezzo di diffusione di idee e di ricerche originali legate a questo campo, sia relativamente alla letteratura che alla linguistica, sia da un punto di vista teorico che comparatistico, con speciale attenzione per le relazioni tra le culture ispaniche e quella italiana. La rivista pubblica articoli originali in dossier monografici, articoli di ricerca, note e rassegne di opere italiane tradotte in tutte le lingue dello Stato spagnolo. Gli articoli vengono accettati secondo il criterio di valutazione di esperti esterni (peer review). 
Quaderns d’Italià pubblica studi di lingua e letteratura italiane in senso lato, con particolare attenzione ai rapporti fra la cultura italiana e le culture iberiche, da diversi approcci: linguistica contrastiva, letteratura comparata, analisi di traduzioni, studio della ricezione, ecc. È anche volontà della rivista mantenere un vincolo stretto con le differenti iniziative nell’ambito dell’italianistica dovute alle università coinvolte.
I lavori ricevuti sono sottoposti ad una prima revisione da parte del comitato editoriale e sono poi sottoposti alla valutazione da parte di due specialisti. La politica di revisione della rivista è la valutazione tra pari e né gli autori né i revisori conoscono la reciproca identità. I revisori sono scelti tra professionisti di riconosciuta competenza nell’ambito di studio affrontato dai lavori. Se per qualsiasi altra ragione la Redazione lo considerasse necessario, i lavori sono sottoposti alla valutazione di un terzo revisore.
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