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Informazioni storico-bibliografiche
La ricerca scientifica affronta cambiamenti paradigmatici, rimettendo in discussione prospettive e categorie analitiche plurisecolari. Si aprono nuovi spazi di riflessione: dalle iniziative editoriali delle più rinomate case editrici – si veda ad esempio la collana Oxford Studies in Digital Politics – a iniziative monografiche e manualistiche che rispondono al rapido riarticolarsi dell’offerta didattica dei curricula accademici nazionali – a titolo esemplificativo, il Routledge Handbook of Digital Politics. Rendendo necessarie occasioni di approfondimento sistematico sui cambiamenti in corso. Una esigenza ancor più manifesta nel nostro Paese, oggi al centro di mutamenti politici fortemente influenzati dall’irrompere della politica digitale.
Colmando un vuoto nell’attuale mercato editoriale, la Rivista di Digital Politics si propone come sede di elaborazione e documentazione sui processi di trasformazione politica legati al digitale. Di cadenza quadrimestrale, la Rivista pubblicata da il Mulino ospiterà articoli sottoposti a peer review, in inglese e italiano.
RDP analizzerà il ruolo del digitale negli assetti democratici e non democratici, i cambiamenti che riguardano gli attori chiave degli assetti rappresentativi, l’articolazione dei processi di produzione e implementazione delle politiche pubbliche, i profili cangianti della cittadinanza, i confini sempre più mobili che separano pubblico e privato, il rapporto tra digitale e security studies, l’analisi di big-data e meta-dati come nuove fonti – e paradigma – di conoscenza.
Con un taglio interdisciplinare attento alle trasformazioni dell’ecosistema informatico che ruota intorno al ruolo dei social media: dalla platform society agli analytics, dalla cyberwar alle frontiere della digital education open access.
La rivista è articolata in tre sezioni. La prima accoglie saggi di riflessione teorica in chiave comparata sui principali ambiti della politica digitale. La seconda (Focus) è a carattere monografico, e presenta analisi sui principali temi emergenti. La terza sezione (Web Reviews) presenta approfondimenti tematici che attingono alle attività di ricognizione sistematica dell’Osservatorio di Digital Politics del Centro Federica Weblearning dell’Università di Napoli Federico II. https://www.digitalpolitics.it/rivista/
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Nasce la Rivista di Digital Politics
È nata la Rivista di Digital Politics, la nuova rivista scientifica online e open access dalla vocazione fortemente internazionale, edita da Il Mulino, che mette al centro i processi di trasformazione politica legata al digitale.  La Rivista di Digital Politics colma un importante vuoto dell'editoria scientifica italiana, rispondendo a un'esigenza di approfondimento sui mutamenti politici dei nostri tempi fortemente influenzati dall'irrompere delle tecnologie digitali. 
La Rivista, pubblicata con cadenza quadrimestrale, si articola in tre sezioni: una è dedicata ai saggi sui principali ambiti della politica digitale; la sezione Focus, a carattere monografico, ospita le analisi su un tema emergente; infine, le "web reviews" presentano le attività di ricognizione sistematica dell'Osservatorio di Digital Politics del Centro Federica Web Learning dell'Università di Napoli Federico II per l'innovazione, la sperimentazione e la diffusione della didattica multimediale. Il periodico, i cui articoli saranno pubblicati in italiano o in inglese, sarà un nuovo spazio di riflessione sul ruolo del digitale nella vita individuale e collettiva e accenderà un faro sui cambiamenti che stanno attraversando i protagonisti dei sistemi politici, su come è cambiata la costruzione del consenso, su quanto è diventato sottile il confine tra pubblico e privato e analizzerà come i big data e i meta-dati si sono trasformati in una nuova fonte di conoscenza e quale peso ha oggi il digitale negli assetti democratici e non democratici.
A carattere interdisciplinare, la rivista prenderà in oggetto importanti snodi del cambiamento in corso, dalla platform society agli analytics, dalla cyberwar alle frontiere della digital education open access.
Il primo numero è già online. E' possibile iscriversi alla mailing list della rivista per seguire i prossimi aggiornamenti e condividere la call for papers con colleghi e con il proprio network.
https://www.unina.it/-/26184592-nasce-la-rivista-di-digital-politics

È nata la Rivista di Digital Politics, la nuova rivista scientifica online e open access dalla vocazione fortemente internazionale, edita da Il Mulino, che mette al centro i processi di trasformazione politica legata al digitale. 
La Rivista di Digital Politics colma un importante vuoto dell’editoria scientifica italiana, rispondendo a un’esigenza di approfondimento sui mutamenti politici dei nostri tempi fortemente influenzati dall’irrompere delle tecnologie digitali. 
La Rivista, pubblicata con cadenza quadrimestrale, si articola in tre sezioni: una è dedicata ai saggi sui principali ambiti della politica digitale; la sezione Focus, a carattere monografico, ospita le analisi su un tema emergente; infine, le “web reviews” presentano le attività di ricognizione sistematica dell’Osservatorio di Digital Politics del Centro Federica. Gli articoli saranno pubblicati in italiano o in inglese. 
La Rivista di Digital Politics sarà un nuovo spazio di riflessione sul ruolo del digitale nella vita individuale e collettiva e accenderà un faro sui cambiamenti che stanno attraversando i protagonisti dei sistemi politici, su come è cambiata la costruzione del consenso, su quanto è diventato sottile il confine tra pubblico e privato e analizzerà come  i big data e i meta-dati si sono trasformati in una nuova fonte di conoscenza e quale peso ha oggi il digitale negli assetti democratici e non democratici.
A carattere interdisciplinare, la rivista prenderà in oggetto importanti snodi del cambiamento in corso, dalla platform society agli analytics, dalla cyberwar alle frontiere della digital education open access.
Il primo numero è già online. Se lo vorrai potrai iscriverti alla mailing list della rivista per seguire i prossimi aggiornamenti e condividere la call for papers con i tuoi colleghi e il tuo network.
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