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Informazioni storico-bibliografiche
Questi Annali sono nati con l'intento di esprimere e rappresentare la capacità di progettazione e di ricerca scientifica, di educazione alla progettazione e all'indagine, esistenti nella Facoltà di Lettere dell'Università di Ferrara per quanto riguarda i settori relativi ai corsi di laurea in Lettere e Lingue. https://www.lelettere.it/libro/9788871665573

Focus e ambito
Rivista interdisciplinare del Dipartimento di Studi Umanistici dell’Università di Ferrara, inserita da ANVUR tra le riviste scientifiche di Area 10. Accetta contributi in italiano, inglese, francese, spagnolo e tedesco riconducibili a una delle sezioni della rivista (Linguistica, Letteratura, Cinema, Teatro, Arte).
Processo di Peer Review
Gli articoli pubblicati in questa rivista sono stati valutati, in forma anonima, dal Comitato Scientifico e da referees internazionali, anch’essi coperti da anonimato.
La rivista adotta la double blind peer review.
Norme relative all'Open Access
Questa rivista fornisce accesso aperto ai suoi contenuti, ritendendo che rendere le ricerche disponibili liberamente al pubblico migliori lo scambio della conoscenza a livello globale.
Gli autori conservano pienamente il copyright sui loro articoli senza alcuna restrizione.
Non è richiesto il pagamento di APC né alcun altro tipo contributo economico per la pubblicazione.
Quest'opera è distribuita con Licenza Creative Commons Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 3.0 Italia.
Contributi e norme editoriali
Invio dei contributi.
I contributi possono essere inviati, tramite posta elettronica (in allegato), al Direttore, Ada Patrizia Fiorillo e/o ad un membro del Comitato di Redazione. Nella copia inviata dovranno essere indicati il dipartimento di appartenenza (e l'indirizzo) che si desidera venga stampato alla fine dell'articolo; dovranno inoltre essere indicati i numeri di telefono e l'indirizzo di posta elettronica. La Redazione, qualora lo ritenesse opportuno, si riserva di richiedere all'autore una copia cartacea del contributo. Il contributo sarà sottoposto al vaglio del comitato scientifico. 
Abstract.
Ogni contributo deve essere accompagnato da un breve abstract (in inglese per i contributi in italiano), che evidenzi i problemi discussi, le metodologie impiegate e le conclusioni, e da cinque parole chiave che possano rendere immediatamente perspicuo il contenuto dell'articolo.
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