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Informazioni storico-bibliografiche
International center for social research (ICSR) è un'associazione internazionale senza scopo di lucro. È stato istituito nel 2016 per iniziativa di Emilia Lordi-Jantus de Sobremonte, ex membro dello staff dell'Organizzazione delle Nazioni Unite per l'alimentazione e l'agricoltura (FAO) ed ex membro dello staff del World Food Programme (WFP) nonché membro fondatore del World Food Programme (WFP) Organization for International Relations (WOIR) nel 1978, e Alejandro Gastón Jantus Lordi de Sobremonte (www.alejandrojantus.com), Sociologo e Giornalista, Professore Associato di Psicologia Sociale presso l'Istituto Superiore di Finanza e Organizzazione Aziendale in Svizzera, Presidente dell'Organizzazione Mondiale for International Relations (WOIR), membro fondatore e presidente di Compañía Nacional de Negocios SA, membro fondatore e presidente di Expo Luxe, membro del consiglio di amministrazione dell'Agenzia internazionale per i media e le relazioni pubbliche (IAMPR), membro del consiglio di amministrazione of Development Society e membro fondatore e presidente del Centro internazionale per la ricerca sociale.
Il Centro internazionale per la ricerca sociale (ICSR) mira a facilitare la ricerca sociologica, l'insegnamento e la comunicazione tra sociologi, sociologi e altri scienziati e a dare voce alla sociologia negli affari internazionali.
La sua missione è lo sviluppo della conoscenza sociologica e della ricerca sociale, sostenendo, conducendo e facilitando la ricerca scientifica sociale, stimolando e migliorando la ricerca, l'istruzione e la discussione e incoraggiando le relazioni di cooperazione tra le persone impegnate nello studio scientifico della società.
ICSR International center for social research è un'associazione di singoli membri impegnati nello studio scientifico della società, avente come scopo la promozione della scienza della Sociologia.
La missione principale del Centro è sostenere, condurre e facilitare la ricerca scientifica sociale, stimolare e migliorare la ricerca, l'istruzione e la discussione e incoraggiare le relazioni di cooperazione tra le persone impegnate nello studio scientifico della società.
Per raggiungere questo scopo, il Centro favorisce le relazioni tra le persone impegnate nello studio della Sociologia in tutti i paesi del mondo e stimola l'interesse per le questioni sociologiche tra i governi, le organizzazioni nazionali e internazionali, gli organismi scientifici e il pubblico in generale. Il Centro organizza incontri e conferenze e pubblica informazioni scientifiche su temi sociologici.
Il Centro è organizzato e gestito esclusivamente per scopi scientifici, educativi e di beneficenza. Non trae profitto dalle sue attività scientifiche, non tenta di influenzare la legislazione come parte sostanziale delle sue attività e non partecipa affatto ad attività di campagna a favore o contro i candidati politici.
Il Centro sponsorizza attività legate alle sue finalità. Questi includono la promozione di ricerche accademiche e applicate di altissima qualità, incoraggiando l'eccellenza nella ricerca sociale attraverso una varietà di metodologie di ricerca e intraprendendo ricerche collaborative e basate sulla comunità con studiosi, organizzazioni e istituzioni a livello locale, regionale, nazionale e internazionale.
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