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Il Global Pandemic Network (GPN) è una rete internazionale nel campo delle scienze umane, volta a riunire accademici ed illustri esperti. L’obiettivo è scambiare reciprocamente ricerche e informazioni sulle pandemie, impegnarsi in discussioni profonde e proporre soluzioni per i decisori basate sull’analisi delle migliori pratiche e sul confronto delle esperienze. A tal fine, il GPN ha individuato i seguenti focus tematici: Covid-19 e risposta del governo, diritti umani, ambiente, città, concorrenza, società digitale, fiscalità, sistemi sanitari, gestione pubblica, organizzazioni internazionali, investimenti internazionali e team virtuali.
In quanto rete globale di nuova costituzione, il GPN sta scuotendo un dibattito globale sulla ripresa politico-legale-socio-economica, sostenendo e valorizzando il ruolo della ricerca, con diverse azioni e team che lavorano insieme su diversi aspetti della risposta. Le attività del GPN comprendono webinar, stesura di rapporti scientifici e pubblicazioni accademiche. Inoltre, il GPN funge da forum unico per raccogliere contributi rilevanti alle risposte globali al COVID-19 e alla sua eredità, stimolare ulteriori dibattiti e consentire la condivisione delle conoscenze tra istituzioni accademiche di alto livello in tutto il mondo per stimolare collaborazioni di ricerca interdisciplinari e all’avanguardia.
Il Global Pandemic Network Journal è una pubblicazione del Global Pandemic Network progettata per ospitare principalmente, ma non esclusivamente, i contributi della ricerca della rete e promuovere il dibattito comparativo sulla risposta istituzionale alla pandemia. Con la missione unica di riflettere su temi all’avanguardia legati ai cambiamenti sistemici guidati dalla pandemia, la rivista si sforza di essere in prima linea nella borsa di studio giuridica, stimolando conversazioni, incoraggiando la riflessione e dando forma alle discussioni sulle questioni legali più importanti e rilevanti attraverso un rigoroso processo di selezione e modifica delle borse di studio.
I temi di ricerca inclusi rientrano nell'area delle scienze sociali e riguardano il diritto, le scienze politiche, la sociologia e la storia delle istituzioni (settori ERC SH2 e SH3). La rivista ospita articoli sulla risposta alla pandemia e al governo; sviluppo sostenibile; mercati ed economia circolare; digitalizzazione; cambiamento climatico, tutela dell’ambiente e diritti umani.
Questa rivista fungerà da lettura essenziale per studiosi, politici, avvocati, istituzioni, ONG, funzionari pubblici e pubblico in generale di tutto il mondo interessati a saperne di più sulla risposta globale alle pandemie e su un’ampia gamma di questioni correlate.
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