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Informazioni storico-bibliografiche

Presentazione Aziendale
Coseva Società Cooperativa nasce nel febbraio 1982 con l’obiettivo di creare occupazione fra gli aderenti, nel campo dei “servizi vari”. L’eterogeneità culturale e professionale dei fondatori, composta da 14 sottoccupati, fece si che la cooperativa prese la denominazione iniziale di Cooperativa Servizi Vari, poi modificata nel corso del tempo in Coseva Soc. Coop.
Oggi Coseva, con un crescendo di fatturato e di addetti impiegati, rappresenta una delle realtà consolidate del Nord-Ovest e Centro Italia nel campo dei servizi agli immobili e dei servizi alle merci applicando innovazioni tecnologiche e le più moderne soluzioni organizzative.
Coseva è una società a vocazione nazionale. La capacità operativa si estende a tutta l’Italia.
L’azienda si distingue sul mercato per la capacità di offrire servizi “chiavi in mano” integrati fra loro, congegnati e pianificati sulle specifiche esigenze di ogni singolo cliente.
I due settori principali, multiservizi e logistica, si integrano in maniera coordinata tra di loro riuscendo a offrire la soluzione  ideale per coprire ogni esigenza. Le sinergie attivate attraverso strutture consortili, locali e nazionali, permettono, infine, alla nostra compagine aziendale di operare in un’ottica di “global service”
Società Cooperativa
Coseva è una Società Cooperativa a mutualità prevalente, cioè la maggioranza dei lavoratori dell’azienda sono Soci della cooperativa. Questo comporta che ogni lavoratore di Coseva, specialmente i Soci, è direttamente coinvolto ed interessato sull’andamento dell’azienda. 
Ogni lavoratore ricopre un “doppio ruolo” di Socio e di Lavoratore, e viene regolarmente informato e coinvolto attraverso sistemi di comunicazione ed eventi interni. Inoltre, i Soci-lavoratori di Coseva partecipano all’Assemblea Soci, che si tiene ogni anno in una città italiana differente, per approvare il bilancio e votare gli organi previsti dallo statuto.
Oltre ai numerosi vantaggi dell’essere Socio di una cooperativa solida come Coseva, i Soci-lavoratori sono i primi finanziatori ed imprenditori dell’azienda: cooperando gli uni con gli altri per migliorare la qualità dei servizi offerti al Cliente, attraverso il proprio lavoro ma anche prendendo parte alla vita dell’azienda attraverso l’informazione puntuale e la partecipazione attiva.
L’unione consapevole è il vantaggio di lavorare con una Società Cooperativa come Coseva,  un valore aggiunto derivato dalla cooperazione  democratica tra lavoratori professionisti 
https://www.coseva.coop/chi-siamo
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