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Informazioni storico-bibliografiche
La Società Italiana di Psicoterapia Psicoanalitica (S.I.P.P.) si è costituita a Roma il 13 novembre 1980 come Associazione di Psicoterapia Psicoanalitica ad indirizzo freudiano.
Le aree di attività clinica e di ricerca della SIPP si sono progressivamente ampliate sia nell'ambito delle patologie (centrando l'attenzione su pazienti psicotici, borderline, personalità narcisistiche e problemi psicosomatici) sia nell'ambito delle Istituzioni psichiatriche.
· Dal 1991 è membro della European Federation for Psychoanalytic Psychotherapy in the Public Sector (E.F.P.P.) ed ha partecipato alla sua fondazione.
· Dal 1994 pubblica la rivista semestrale "Psicoterapia Psicoanalitica".
· Organizza una Scuola di specializzazione in Psicoterapia Psicoanalitica riconosciuto con Decreto Ministeriale del 31 dicembre 1993.
Nel corso degli anni, ha sempre più precisato gli standard formativi con linee di ricerca innovative, aderenti ai mutamenti in corso, rimanendo legata al modello psicoanalitico freudiano come riferimento di base sia scientifico sia formativo.
https://www.sippnet.com/chi-siamo/societa-scientifica/storia.html

Archivio Rivista Psicoterapia Psicoanalitica 
Psicoterapia Psicoanalitica n. 0/1994 
[...] Quali coordinate definiscono allora questo spazio, perché esso possa assumere una sua intrinseca giustificazione che lo renda non sovrapposto o sovrapponibile ad altri più o meno consimili? Quali sono i suoi referenti epistemologici in un momento come quello attuale, dove è nota l'esistenza di decine (se non di centinaia) di indirizzi psicoterapeutici diversi e dove all'interno di uno stesso indirizzo coesistono e talvolta si contrappongono differenti orientamenti teorici?
Pare evidente, in primo luogo, che al di là dei termini reali lo spazio al quale ci stiamo riferendo sia da intendere soprattutto come spazio virtuale. Laddove, con questo termine intendiamo essenzialmente una possibilità, una potenzialità capace di esplicitarsi, costruirsi e continuamente rigenerarsi, a seconda della qualità e quantità dei processi interattivi che quello stesso spazio sarà riuscito a mettere in movimento. [...] (Guglielmo Capogrossi Guarna, Editoriale n. 0, 1994)
https://www.sippnet.com/rivista/archivio.html

Psicoterapia Psicoanalitica n.1/1994
[...] Con questo numero viene ufficialmente alla luce Psicoterapia Psicoanalitica, Rivista curata e pubblicata dalla Società Italiana di Psicoterapia Psicoanalitica. Nel nostro cammino di ricerca scientifica, ormai abbastanza lungo, faticoso, ma fortunatamente ricco e stimolante, abbiamo avvertito sempre più chiaramente l’esigenza di disporre di strumenti di comunicazione e di dibattito che andasse al di là dei convegni e degli incontri seminariali. A Psicoterapia Psicoanalitica diamo perciò soprattutto il compito di costituire, per i Soci e gli Allievi della SIPP, ma non solo per essi, un “luogo” di formalizzazione e di sistematizzazione del pensiero sulla pratica psicoterapeutica e sui problemi che essa quotidianamente suscita. Nella riflessione sulla esperienza professionale ci stiamo muovendo verso una sempre maggiore problematizzazione delle situazioni e dei rapporti in cui operiamo. [...] (Mario Fiore, Editoriale, n.1, 1994) https://www.sippnet.com/rivista/archivio/36-rivista/archivio/117-edizioni-sipp-1994-2002.html
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