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Descrizione storico-bibliografica
*Studi di sociologia : rivista trimestrale / a cura della Università cattolica del Sacro Cuore. - Anno 1, n. 1 (1963)-    . - Milano : Vita e pensiero, 1963-    . - volumi ; 24 cm. ((Redattore: Francesco Alberoni. - Disponibile anche online a pagamento a: https://studisociologia.vitaepensiero.it/. - ISSN 0039-291X; 1827-7896 (online). - SBL0250640; NAP0958999
Autore: Università cattolica del Sacro Cuore 
Redattore: Alberoni, Francesco
Soggetto:  Sociologia- Periodici
Classe: D305

Informazioni storico-bibliografiche
La rivista nasce nel 1963, voluta dal rettore dell'Università Cattolica del Sacro Cuore Francesco Vito, che ne sarà il direttore fino al 1968. Dal 1976 essa è diretta da Vincenzo Cesareo. La nascita di "Studi di Sociologia" si colloca in un momento che registra nel nostro paese una espansione degli studi, delle ricerche e delle pubblicazioni scientifiche nel campo della sociologia e la storia della rivista corre in parallelo con questo processo. Da sempre attenta all'evoluzione del dibattito sociologico in Italia e all'estero, ospita saggi di teoria sociologica e resoconti di ricerca empirica dei più affermati studiosi. Svolge inoltre un rilevante ruolo di promozione dei giovani ricercatori.
Processo di selezione I contributi presentati a "Studi di Sociologia" sono valutati, in forma anonima, da studiosi competenti per la specifica disciplina; la rivista prevede uno screening iniziale a cura della redazione e un processo di referaggio double-blind peer review.
Obiettivi e campo di applicazione La rivista si propone di:
· dibattere e proporre temi sociologicamente rilevanti a livello nazionale e internazionale;
· promuovere un solido scambio intellettuale tra diverse prospettive all'interno delle scienze sociali, tra diversi approcci teorici e metodologici e tra diverse generazioni di studiosi;
· promuovere ricerca teorica ed empirica su un’ampia gamma di temi sociologici;
· supportare lo sviluppo di politiche e pratiche.
Anvur e banche dati
· La rivista è in Fascia A Anvur per 4 settori concorsuali / A Anvur Category for 4 disciplines.
· La rivista è Presente su / Available on: Torrossa - JSTOR - Google Scholar https://studisociologia.vitaepensiero.it/
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