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Informazioni storico-bibliografiche
Raccolta di articoli riguardanti il mondo dell'Aikido in Italia. https://www.lafeltrinelli.it/aiki-2021-vol-1-dicembre-libro-vari/e/9788894692006

ProgettoAiki è una Associazione nazionale di 2° grado che nasce nell'aprile 2008 su iniziativa di 12 Associazioni e di persone che amano l'aikido, lo diffondono, lo insegnano o, più semplicemente, lo praticano e che sono sensibili alla necessità di avere sempre più luoghi dedicati alla pratica.
Allo stato attuale ProgettoAiki conta 66 Dojo associati e 142 istruttori.
Le associazioni affiliate sono distribuite sul territorio nazionale e raccolgono 1500 praticanti di Aikido, di cui oltre 300 bambini, a dimostrare sia la consistenza numerica dell'Associazione che la particolare attenzione rivolta alla fascia giovanile.
Il nome ProgettoAiki non è stato scelto a caso, ma sottolinea come tutte le nostre iniziative si inseriscano in un "progetto", avente scopo di promuovere l'aikido di O Sensei, della famiglia Ueshiba e degli Shihan Aikikai, attraverso tutte le forme possibili, sempre nel rispetto di quelle che sono le caratteristiche e gli scopi dell'associazionismo.
La crescita di ProgettoAiki, costante e non terminata, comporta anche un adeguamento delle strutture associative e della comunicazione verso l'esterno, compreso naturalmente questo sito.
https://progettoaiki.org/
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