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Descrizione storico-bibliografica
*Agenda del giornalista. - Roma : Centro di documentazione giornalistica, 1968-    . – volumi : ill. ; 25 cm. ((Annuale, poi semestrale. – Ideata da Achille Cardini. - Dal 1998 al 2006 articolata in 3 vol: 1. La stampa; 2. Radio e tv; 3. Internet mediasurfer; dal 2009 al 2014 in 2 vol.; dal 2015 in 2 vol.: Media contact e Rp contact. - Descrizione basata su: 1974. - Il CD-ROM allegato al vol. 1. contiene l'Albo nazionale dei Giornalisti in formato pdf. (ubosb). – ISSN 1120-2491. - VEA0039568
Altri titoli: *AG agenda del giornalista; *Internet mediasurfer; *Media contact; *Mediainonda; *Radio e TV; *Rp contact
Soggetto: Giornalismo - Italia - Periodici
Classe: D075.05

*Informa. - Roma : Centro di documentazione giornalistica, [2004-2006]. – 3 volumi : ill. ; 24 cm. ((Trimestrale. - Descrizione basata su: Anno 2, n. 2 (dicembre 2005). - CFI0647714
Variante del titolo: *Agenda del giornalista. Informa.

Informazioni storico-bibliografiche
Agenmedia è una società che cura la pubblicazione e distribuzione dell’Agenda del Giornalista.
Fondato nel 1968 da Achille Cardini, il periodico semestrale Agenda del Giornalista è stato il primo strumento professionale in Italia a mettere in contatto il mondo dei giornalisti con quello dei comunicatori.
Una redazione di professionisti aggiorna costantemente durante tutto l’anno i dati pubblicati nelle edizioni cartacee “I Media” e “La comunicazione ed il marketing” e quotidianamente nella versione digitale di Agenda del Giornalista. https://www.agenmedia.it/chi-siamo/

Cosa trovi nel I volume di Agenda del Giornalista 2023 “i Media”
I 96 quotidiani nazionali, locali, free press e specializzati, con email e contatti delle redazioni e, in particolare, dei direttori, dei redattori, i loro ruoli e servizi.

Oltre 1.300 periodici (settimanali, mensili, aziendali) divisi in 80 categorie merceologiche per facilitare le vostre ricerche. Forniamo i nomi e contatti diretti (telefono ed email) del Direttore, della redazione e della segreteria di redazione.

Le radio nazionali, locali, le web radio con i telefoni e le email dirette dei direttori, dei redattori, i loro ruoli e servizi.
w
Indirizzi email e telefono di associazioni di categoria, Ordine dei giornalisti, organismi sindacali, associazioni di giornalisti.

Le agenzie di informazione, web agency ed i service editoriali, con i numeri di telefono e le email dirette dei direttori, dei redattori, i loro ruoli e servizi.

Le televisioni nazionali, locali, i circuiti televisivi, il digitale terrestre, le web tv, con i telefoni e le email dirette dei direttori, dei redattori, i loro ruoli e servizi. 

Indirizzi e contatti di oltre 3.000 media online, divisi in 80 categorie merceologiche con i telefoni e le email della redazione.
k
Associazione della stampa estera, i recapiti dei corrispondenti in Italia.

Cosa trovi nel II volume di Agenda del Giornalista 2023 “ la Comunicazione ed il Marketing”
|
Le agenzie di comunicazione e relazioni pubbliche, con i numeri di telefono e le email per poterli contattare.
U
I gruppi e mediatori di interesse: associazioni di impresa, ordini professionali, sindacati, consorzi, università e centri di ricerca, società di sondaggi e mass media con i numeri di telefono e le email per poterli contattare.

I decisori politico istituzionali italiani: Presidenza delle Repubblica, Camere, Governo, Ministeri, Regioni, Province e Comuni con i numeri di telefono e le email dei responsabili dell’ufficio stampa e della comunicazione.

Le associazioni rappresentative dei professionisti di relazioni pubbliche e comunicazione, con i numeri di telefono e le email. https://www.agenmedia.it/versione-cartacea/
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