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Informazioni storico-bibliografiche
STATUTO E BILANCI 

Tutte le informazioni, le immagini ed i loghi contenuti nelle sezioni del presente sito sono di proprietà esclusiva di Autostrada del Brennero Spa ed i relativi diritti sono riservati. La Società consente la riproduzione dei contenuti purché ciò avvenga in modo integrale per ciascuna sezione o parte di essa, specificando la fonte e la data di estrazione. Autostrada del Brennero Spa si riserva, in caso di uso improprio o di alterazione non autorizzata di parti del sito, il diritto di agire in giudizio nei confronti dell'utilizzatore.

Autostrada del Brennero Spa non sarà in alcun modo responsabile per eventuali danni di qualsiasi genere e natura, che possono derivare in qualsiasi modo all'attrezzatura informatica dell'utente direttamente o indirettamente dall'accesso al sito, dall'esplorazione dello stesso e/o in caso di download di files.

Autostrada del Brennero Spa si riserva di aggiornare periodicamente il sito, le modalità operative e di funzionamento e le condizioni di accesso allo stesso, così come il diritto di sospendere o interrompere in qualsiasi momento la diffusione via Internet, e non assume alcuna responsabilità, né presta garanzia alcuna, circa la completezza e l'accuratezza dei contenuti, nei limiti massimi consentiti dalla legge. 

Si precisa inoltre che il Bilancio e lo Statuto, documenti facenti fede ad ogni effetto di legge, sono depositati presso il Registro delle Imprese di Trento e disponibili presso la sede legale della Società: Via Berlino 10 - 38121 Trento. https://www.autobrennero.it/it/societa-trasparente/bilanci-/


