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Descrizione storico-bibliografica
*Velletri life. – 13 settembre 2013-    . - [Velletri] : Velletri life, [2013]-    . – Testi elettronici. ((Quotidiano. – Disponibile online a:  https://velletrilife.it/. 
Soggetto: Velletri – Periodici; Lariano – Periodici

*De cultura magazine artes : letteratura, scienze umane, arte, scienza. - N. 1 (febbraio 2022)-    . - [Velletri] : Fondazione De cultura, [2022]-    . - volumi : ill. ; 30 cm. ((Trimestrale. – Disponibile anche online a: https://fondazionedecultura.it/magazine-trimestrale-eventi-velletri/. - CFI1116080
Variante del titolo: *De cultura magazine
Soggetto: Cultura – Periodici

Volumi disponibili in rete 25 luglio 2021-    ; 1(2022)-

Informazioni storico-bibliografiche
Velletri Life nasce il 13 settembre 2013 con il rinnovamento dell’originario progetto cartaceo che puntava a creare un riferimento per le associazioni del territorio. La nuova versione on line, al passo con i tempi, ha ampliato il proprio raggio d’azione focalizzandosi su Cultura, Sport, Eventi, Interviste e Approfondimenti non limitati alle sole città di Velletri e Lariano.  Con il passare degli anni sempre più lettori hanno apprezzato e premiato l’attività editoriale, che pur non essendo incentrata sulla cronaca ha tentato di restituire un volto fedele e preciso della vita sociale della comunità indirizzando la propria attenzione verso il settore culturale, storico, artistico.  Media partner di numerose iniziative nazionali, Velletri Life ha accostato il proprio marchio facendo da cassa di risonanza al festival letterario “Velletri Libris”, alla rassegna internazionale di danza contemporanea “Paesaggi del Corpo”, alle proiezioni di “Cinema sotto le stelle”.  È inoltre partner gold, in qualità di ufficio stampa, di importanti realtà come l’Università delle Tre Età, l’Associazione Nazionale di Solidarietà Italia-Cuba e l’Associazione Culturale Memoria ‘900. Dal 2015 il Giornale lavora con le scuole nei progetti di tutoraggio esterno rivolti al giornalismo, e dal 2020 con vari Enti della provincia di Roma con seminari e incontri sul ruolo del giornalista e sulla stampa telematica locale.  Da settembre 2020 è on line il nuovo e funzionale sito www.velletrilife.it, più rapido e funzionale, facilmente consultabile da ogni supporto digitale e con il quale si è registrato un vasto incremento di visualizzazioni e interazioni sul giornale stesso e sui social network (Facebook, Instagram, Twitter).

Sito web del Giornale: www.velletrilife.it 
Service provider: Ergonet
Autorizzazione del Tribunale di Velletri n°13/2013 dell’11/9/13 
Email: redazionevelletrilife@gmail.com 
Facebook: https://www.facebook.com/giornale.velletri 
Twitter: https://twitter.com/VelletriLife 
Instagram: https://instagram.com/velletrilifegiornale?utm_medium=copy_link 
https://velletrilife.it/chi-siamo/

Presentato il De Cultura Magazine Artes / Rocco Della Corte
È stata la Libreria Mondadori di Velletri ad accogliere la presentazione del “De Cultura Magazine Artes”, nuovissima rivista che entra in punta di piedi ma con le idee chiare nel panorama editoriale culturale. Non si tratta di un giornale che entra in competizione con le realtà locali, bensì di un prodotto che guarda ad una vasta e ampia scala culture nazionale realizzato da una squadra di professionisti ed esperti del territorio di Velletri e non solo.
IL SALUTO DI EDITORE E DIRETTORE
A presentarlo, non senza emozione, il presidente della Fondazione De Cultura (e editore) Guido Ciarla insieme al direttore, Daniele Dibennardo. Introdotti da Aurora De Marzi, hanno spiegato lo spirito che ha mosso la squadra alla nuova avventura. Guardare a un argomento, il cardine, per collegarci le arti e le scienze è la missione del gruppo redazionale, composto da docenti, studiosi, studenti, giornalisti e scrittori. Molta attenzione, come ha sottolineato Guido Ciarla, verrà riposta proprio ai giovani con la “Young Page” che si propone come uno spazio loro dedicato.
GLI AUGURI DEL SINDACO POCCI
Sono intervenuti tutti i redattori che erano presenti, per portare un saluto e condividere le prime impressioni derivanti da quest’esperienza. Assente il direttore dell’SCR, Giacomo Tortorici, mentre per l’Amministrazione Comunale è intervenuto il Sindaco Orlando Pocci. Il primo cittadino ha voluto fare i propri complimenti alla Redazione, al direttore Dibennardo e all’editore Ciarla, auspicando una ripresa delle attività culturali dopo le restrizioni pandemiche ed esprimendo le proprie aspettative verso la prossima edizione della rassegna “Velletri Libris”.
DOVE TROVARE IL MAGAZINE
Un brindisi finale ha concluso l’evento. Il Magazine sarà in distribuzione nelle Librerie di Velletri, Lariano, Genzano, Frascati e nelle Biblioteche dell’SCR, oltre che in alcuni punti di cultura dedicati (scuole, info point). È sfogliabile anche on line sul sito http://www.fondazionedecultura.it/decultura-magazine/. La rivista, gratuita, in questo numero affronta il tema della “terra”. https://velletrilife.it/2920-2/
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