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Comprende: *Shikimori's not just a cutie / Keigo Maki

Informazioni storico-bibliografiche
Izumi è in classe con la dolce Shikimori, la ragazza con cui si frequenta. Peccato che il povero Izumi sia un tipo davvero sfortunato al quale ne capitano di tutti i colori! Questa sua caratteristica provoca un’incredibile reazione nella dolce e affettuosa Shikimori, tanto da trasformarla... in una vera e propria dura! Non perdetevi quest’adorabile commedia sentimentale che vi farà battere il cuore rovesciando ogni stereotipo sui rapporti di coppia!
UNA DELLE ROM-COM PIÙ VENDUTE IN GIAPPONE, DA CUI È STATA TRATTA ANCHE LA SERIE ANIME DI SUCCESSO https://www.starcomics.com/news/novit-presentate-in-anteprima. Ottobre 2023

Shikimori's Not Just a Cutie (可愛いだけじゃない式守さん Kawaii dake ja nai Shikimori-san?, lett. "Shikimori non è solo una ragazza carina") è un manga scritto e disegnato da Keigo Maki e serializzato da Kōdansha sulla sua rivista digitale e applicazione Magazine Pocket dal 2 febbraio 2019 al 18 febbraio 2023. 
Un adattamento anime, prodotto da Doga Kobo, è stato trasmesso dal 10 aprile al 10 luglio 2022. 
Manga
Il manga, scritto e disegnato da Keigo Maki, è stato serializzato sulla rivista digitale e applicazione Magazine Pocket di Kōdansha a partire dal 2 febbraio 2019. La serie si è conclusa il 18 febbraio 2023. Il primo volume tankōbon è stato pubblicato il 7 giugno 2019 e al 7 aprile 2023 ne sono stati pubblicati in tutto venti. 
In Italia la serie è stata annunciata durante il Napoli Comicon 2023 da Star Comics e viene pubblicato a partire dall'11 ottobre 2023 nella collana Dere. 
https://it.wikipedia.org/wiki/Shikimori%27s_Not_Just_a_Cutie
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