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Rivista di Studi Pliniani
a cura di Alessandro Luciano
Anno 1 – Numero 1
La nostra casa editrice persegue da sempre l’obiettivo di ritrovare un’idea di cultura che non sia chiusa nelle torri di avorio ma che sia aperta alla divulgazione, anche negli ambiti più specialistici e il lavoro di Alessandro Luciano ci è sembrato perfettamente in linea con la nostra visione. È nata così la Rivista di Studi Pliniani, con l’idea di dar vita a un nuovo umanesimo, un rinnovato interesse per lo studio dell’antichità, che indaghi il rapporto dell’uomo con la natura e l’ambiente che lo circonda, per raccordare ambito letterario e scientifico e ripercorrere in chiave moderna gli studi pliniani.
Comandante in capo della flotta imperiale di stanza a Miseno, celebre naturalista, autore della più antica enciclopedia conosciuta – la Naturalis Historia – storico, retore, grammatico, uomo di pensiero e d’azione perito durante la disastrosa eruzione vesuviana del 79 d.C. nel tentativo di soccorrere i fuggiaschi, Plinio il Vecchio è oggi considerato come fonte imprescindibile per gli studi dell’arte antica, antesignano della Protezione civile, “protomartire delle scienze sperimentali”
Il Comitato Scientifico della Rivista: Luca Attenni, Carlo Beltrame, Paolo Luca Bernardini, Giulia Caneva, Piergiulio Cappelletti, Gian Carlo Carrada, Lanfredo Castelletti, Antonella Coralini, Massimiliano Croce, Daisy Dunn, Alessia Frisetti, Alberto Garlandini, Greta Astrid Gentili, Paolo Giulierini, Claude Albore Livadie, Marco Migliorini, Massimiliano Mondelli, Angelo Pellegrino, Giuseppe Rolandi, Antonio Espinosa Ruiz, Giovanni Fulvio Russo, Roberto Sandulli, Giulio Vannini, Anja Wolkenhauer.
Formato 17×24 cm – Cucito filo refe – Pagine 368 – € 48,00 – EAN: 9788832024487 – ISSN 2785 5856
È possibile abbonarsi alla “Rivista di Studi Pliniani” usufruendo dello sconto del 30% – da questo numero e su tutti i successivi – al costo di € 33,00 cadauno. Per abbonarsi cliccare sul seguente link.
https://www.valtrend.it/product/rivista-di-studi-pliniani/
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