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[bookmark: _Hlk160687007]Descrizione storico-bibliografica
*Dehoniana : [rivista quadrimestrale dei sacerdoti del Sacro Cuore]. – Anno 1, n. 1 (1972)-    . - Roma : Centro studi SCJ, 1972-    . – volumi ; 23 cm. ((Disponibile anche online. - BVE0130051
Autori: Sacerdoti del Sacro Cuore di Gesù
Soggetto: Sacerdoti del Sacro Cuore di Gesù – Periodici
Classe: D271.79005

[bookmark: _Hlk160686902]Volumi disponibili in rete 1(1972)-

Informazioni storico-bibliografiche

14 maggio 2021
Nuovo direttore della rivista Dehoniana
P. Stefano Zamboni (ITS) è il nuovo direttore della rivista Dehoniana. Attualmente è collaboratore a tempo parziale del Centro Studi Dehoniani; ha alle spalle un’esperienza editoriale e di pubblicazioni. Laureato in filosofia e dottore in Teologia morale è docente presso la Pontificia università alfonsiana.
Appartiene alla Commissione Teologica Internazionale Dehoniana e alla commissione teologica europea. Con questa nomina, il Centro Studi Dehoniani prosegue la diversificazione del personale con persone che si impegnano a tempo parziale in determinati progetti.
Proposte di articoli possono essere direttamente inviate all’indirizzo del nuovo direttore di Dehoniana zamstefano@yahoo.it.
https://www.dehoniani.org/it/nuovo-direttore-della-rivista-dehoniana/

È uscito il nuovo numero della rivista Dehoniana, pubblicata dal Centro Studi Dehoniani. In questo numero una particolare attenzione è data al tema della riparazione, su cui si incentra il dossier centrale, curato dalla Commissione Teologica Dehoniana Europea, e a cui rimandano anche altri due articoli. Altri contributi poi toccano il tema dell’oblazione e aspetti storici, più o meno recenti, della Congregazione. Per maggiori dettagli sull’impostazione del numero, si può leggere l’editoriale scritto dal direttore della rivista, p. Stefano Zamboni SCJ (scaricabile qui). Dehoniana 2022 è stata spedita in versione cartacea nelle diverse entità e gli articoli sono già presenti e scaricabili sul sito www.dehonianadocs.org.
