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Informazioni storico-bibliografiche
Obiettivo del sito
EDM Electronics Design Master è rivolto agli appassionati di elettronica e di tecnologie. All’interno vi sono articoli tecnici inerenti le tematiche più interessanti e utili dell’elettronica. Molto spazio è dedicato agli hobbisti e principianti che possono trovare, in EDM, un valido punto di riferimento. Ma le tematiche preferite sono quelle che mirano alla salvaguardia del pianeta, dal punto di vista scientifico e tecnologico. Articoli tecnici riguardanti, quindi, il risparmio energetico, le tecniche di produzione di energia alternativa e i metodi di conversione di energia il più possibile pulita e non inquinante.
Lo staff di EDM Electronics Design Master è composto da autori competenti, professionali, esperti e innovativi. Essi si dedicano completamente ai loro progetti trasmettendo le loro idee in modo chiaro e conciso.
Redazione
EDM Electronics Design Master è formato da un gruppo di appassionati di tecnologia che impiega il proprio tempo e le proprie risorse all’insegna dell’Elettronica. Didattica, sperimentazione, progettazione e ricerca costituiscono le attività principali.
La passione dell’elettronica lega da anni i componenti dello staff, motivandoli e facendoli crescere. Le sfide, ogni giorno, sono tante, ma è proprio questo aspetto che tiene il gruppo ancor di più coeso.
Il team è composto da diverse figure, specializzate nei vari settori, appassionati e dinamici, con una grande esperienza e aperti all’innovazione e alla ricerca. Ogni nuovo progetto si trasforma in una sfida interessante e formativa che vede concretizzarsi in interessanti iniziative rivolte ai visitatori del sito.
Informazioni utili
Anno fondazione Sito 1999
Anno fondazione Rivista 2023
Periodicità annuale 5 numeri
Tiratura 4.000 copie cartaceo + 1.500 pdf multimediali.
Direttore responsabile  Andrea Ferriani aferriani@editorialedelfino.it
Comitato di Redazione  Umberto Cosmai, Sergio Festa, Massimo Gozzi, Francesco Groppi, Enrico Grassani, Carlo Marchisio, Armando Martin, Enrico Mainardi, Lucio Oggioni, Enzo Tortello.
Pubblicità: abbonamenti@editorialedelfino.it
Pubblicità, inserzioni, banner richiesta Media KIT info@editorialedelfino.it
Ufficio traffico myriam.masiero77@gmail.com
Redazione ptred@editorialedelfino.it
https://edmelectronics.editorialedelfino.it/chi-siamo/
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