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Collaborazioni
Si può collaborare con napoli.com inviando articoli e suggerimenti a redazione@napoli.com 
Questo quotidiano è aperto a quanti desiderano collaborarvi ai sensi dell'art. 21 della Costituzione della Repubblica italiana che così dispone: "Tutti hanno diritto di manifestare il proprio pensiero con la parola, lo scritto ed ogni mezzo di diffusione". La pubblicazione degli scritti è subordinata all'insindacabile giudizio della Redazione; in ogni caso, non costituisce alcun rapporto di collaborazione con le testate e, quindi, deve intendersi prestata a titolo gratuito. Notizie, articoli, fotografie, composizioni artistiche e materiali redazionali inviati al giornale, anche se non pubblicati, non vengono restituiti. 

	 
	Comunicati stampa 
redazione@napoli.com



Molti lettori ci hanno chiesto di poter rileggere le pagine pubblicate da napoli.com nei giorni precedenti. Li accontentiamo con la pubblicazione di una interfaccia che consente di far apparire il giornale della data desiderata. E' questo un altro modo di "stare al fianco" del lettore e di consentirgli di interagire con la Redazione così da invogliarlo a scrivere commenti e articoli e di sentire più suo napoli.com.
Abbiamo anche predisposto un data-base che consente di raggiungere l'articolo che interessa mediante una o più interrogazioni combinate. E' possibile cercare: per autore, per giorno, per mese, per anno, per categoria, una parola nel titolo e/o una parola nell'intero articolo. http://www.napoli.com/ricerca.php. 
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