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Descrizione bibliografica
*Star x Jundo. - N. 1 (aprile 2024)-    . - Bosco (Pg) : Star Comics, 2024-    . - volumi : fumetti ; 21 cm. ((Periodicità non dichiarata. - CFI1125432
Contiene: *Shenze, 1-3
Soggetto: Manga – Cina - Periodici

Informazioni storico-bibliografiche
Sin da piccolo, Xu Shenze ha sempre fatto lo stesso sogno. Ma con il tempo, l’ombra nera di quel sogno ha preso vita e ha ridotto la vita di Xu Shenze a brandelli. I genitori muoiono all’improvviso in macrabre circostanze, e lui si ritrova circondato da eventi inspiegabili e distrurbanti. Solo e spaventato, sente parlare della “città dei sogni” e decide di recarvisi. Quali terribili verità attendono Xu Shenze nella città considerata tanto “paradiso” quanto “purgatorio” dai propri residenti? Star Comics e Jundo presentano in collaborazione l’edizione cartacea del sorprendente webcomic cinese di KRE e Djade! https://mycomics.it/shop/shenze-1-star-x-jundo-1-edizioni-star-comics-italiano/. 

Dio è così forte da spingere alla follia un intero villaggio. Da creare mostri, tranelli. Ma Xu Shenze non vuole rinunciare alla propria vendetta. Non può. Trovato il paese di Shitou, Shenze scoprirà di più su Dio e sulla ricerca che ha portato i propri genitori alla morte. Finalmente delle risposte… o una trappola? https://mycomics.it/shop/shenze-2-star-x-jundo-2-edizioni-star-comics-italiano/. 

Star Comics
Fondata nel 1987, Star Comics è oggi la principale casa editrice di fumetti in Italia. Con l’etichetta Star pubblica manga, manhwa, manhua e webcomics tra cui titoli quali DRAGON BALL, ONE PIECE, SAILOR MOON, FAIRY TAIL e i più recenti DEMON SLAYER – KIMETSU NO YAIBA, KAIJU No. 8 e SOLO LEVELING. L’etichetta Astra è dedicata ai titoli di produzione italiana, statunitense e franco-belga, tra cui 300 di Frank Miller, SWEET PAPRIKA di Mirka Andolfo, BEER REVOLUTION di Teo Musso (fondatore di Birra Baladin) e Sualzo, ASSASSIN’S CREED VALHALLA e la serie CONAN IL CIMMERO. Dal 2022, Star Comics è parte del Gruppo Mondadori.
Tra gli autori in catalogo: Akira Toriyama, Eiichiro Oda, Frank Miller, Hiro Mashima, Hirohiko Araki, Junji Ito, Naoko Takeuchi, Mirka Andolfo, Rick Remender, Sean Gordon Murphy, Jean-David Morvan, Mario Alberti, Matteo Bussola, Paola Barbato, Paolo Martinello, Stefano Turconi. https://www.lospaziobianco.it/star-comics-e-jundo-accordo-per-la-distribuzione-digitale/. 
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