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Comitato di direzione: Paolo Revigliono (Responsabile), Antonio Cetra, Francesco Fimmanò, Peter Kindler, Nicola Riccardelli, Mario Stella Richter.

Comitato scientifico e di valutazione: Carlo Angelici, Oreste Cagnasso, Ilaria Capelli, Francesco Casale, Daniela Caterino, Maurizio Cavanna, Nicoletta Ciocca, Alessandro Cogo, Silvia Corso, Monica Cossu, Emanuele Cusa, Giacomo D’Attorre, Annamaria Dentamaro, Michele de Mari, Ivan Demuro , Valerio Ficari, Antonio Fici, Andrea Fusaro, Maura Garcea, Giuseppe Guizzi, Carlo Ibba, Raffaele Lener, Elisabbetta Loffredo, Giorgio Marasà, Laura Marchegiani, Pietro Masi, Giorgio Meo, Florian Moeslein, Gian Domenico Mosco, Giuseppina L. Nigro, Guido Noto La Diega, Gustavo Olivieri, Maurizio Onza, Alessandra Paolini, Paolo Rainelli, Roberto Ranucci, Giuseppe Rescio, Rosaria Romano, Giuseppe Rossi, Luigi Salamone, Claudia Sandei, Giulio Sandrelli, Daniele Umberto Santosuosso, Laura Schiuma, Maurizio Sciuto, Paolo Spada, Marco Speranzin, Marina Spiotta, Marco Saverio Spolidoro, Francesca Vessia.

Comitato di redazione: Rossella Rivaro (Coordinatrice), Fabrizio Abrate, Sara Addamo, Emiliana Cicatelli, Riccardo Fava, Rocco Guglielmo, Angelo Mambriani, Flaminia Marasà, Nicolò Muciaccia, Maria Lucia Passador, Mario Passaretta, Francesco Paolo Petrera, Andrea Petteruti, Guido Romano, Francesco Spinello.

Condizioni di abbonamento per il 2024
	Italia
	Abbonamento Print € 60,00
Abbonamento Print + online Singolo IP € 90,00
Abbonamento Print + IP illimitati € 135,00
	 
Fascicolo € 42,00
 

	Estero
	Abbonamento Print € 120,00
Abbonamento Print + online Singolo IP € 150,00
Abbonamento Print + IP illimitati € 195,00
	Fascicolo € 84,00


N.B. L'abbonamento decorre dal 1 gennaio e scade il 31 dicembre successivo. Abbonandosi nel corso dell'anno si ha diritto a ricevere i numeri editi dal 1 gennaio.
https://esidigita.it/shop/diritto_-_riviste/diritto-commerciale-digitale.html. 
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