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Informazioni storico-bibliografiche
Il Rinnovamento: trimestrale della Fondazione Giorgio Amendola fu un periodico italiano a cadenza trimestrale. La prima pubblicazione risale al 1984, mentre l'ultima pubblicazione risale al 1993. Il periodico della Fondazione Giorgio Amendola nasce con lo scopo di far dialogare cultura e lavoro, Università e Aziende, richiamandosi all’insegnamento di Giorgio Amendola secondo il quale l’emancipazione del mondo del lavoro avviene attraverso lo studio, l’impegno e la solidarietà. All’interno del giornale trovano spazio i problemi concreti del mondo del lavoro, i problemi degli operai, dei tecnici e dei dirigenti; ma anche le riflessioni disciplinari e la ricerca: si parte dall’osservazione della realtà quotidiana per arrivare a individuare le ragioni più profonde dei meccanismi del reale. Il contesto preso in esame è specialmente quello torinese e piemontese.
https://it.wikipedia.org/wiki/Il_Rinnovamento:_trimestrale_della_Fondazione_Giorgio_Amendola. 

Abbonati gratuitamente a Il Rinnovamento / Domenico Cerabona | 22 Aprile 2024
Dopo oltre 30 anni torna lo storico periodico della Fondazione Giorgio Amendola
A questo link potete scaricare il nuovo numero in formato pdf 
È possibile inoltre abbonarsi gratuitamente alla rivista per ricevere in futuro una versione cartacea a casa.
Qui il link per comunicarci i vostri dati oppure potete scriverci a info@fondazioneamendola.it https://fondazioneamendola.it/abbonati-gratuitamente-a-il-rinnovamento/. 

La Fondazione Amendola e la sua biblioteca sono nate nel 1980 su iniziativa di un gruppo di lavoratori e il loro patrimonio è cresciuto negli anni, attraverso donazioni e acquisti, anche grazie all'attività dell'Associazione lucana in Piemonte Carlo Levi. Da quattro anni la Fondazione dispone di una nuovissima sede che consente, oltre all'attività propria della biblioteca, anche momenti espositivi sempre legati allo spirito originario della Fondazione e dell'Associazione. Vengono approfonditi i temi cari a Giorgio Amendola: il disarmo, la distensione, la coesistenza pacifica, la cooperazione fra i popoli, il ruolo delle classi lavoratrici in rapporto al ceto medio, i problemi della democrazia sindacale, il rapporto fra la classe operaia e la democrazia industriale, il confronto schietto e sincero fra tutte le correnti del pensiero politico italiano. La biblioteca raccoglie inoltre opere di Carlo Levi e molteplici contributi a lui dedicati, pubblicazioni edite nel Mezzogiorno e materiale specialistico sui sistemi di trasporto. Attualmente si sta procedendo alla catalogazione informatizzata di tutto il suo patrimonio. https://dati.cobis.to.it/library/FGA.
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