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www.valsesianotizie.it. Quotidiano online gratuito della Valsesia
Copyright © 2014 - 2024 Valsesianotizie.it - Codice Fiscale: 01906060023
Redazione www.valsesianotizie.it  Testata registrata al Tribunale di Biella al n. 581 del registro stampa.
Informazioni sul copyright: I diritti relativi ai testi, le immagini, i file in audio e video sono di proprietà dell'Editore.
La riproduzione è vietata con qualsiasi mezzo analogico o digitale senza il consenso scritto dell'Editore. E' consentita la copia per uso esclusivamente personale. Sono consentite le citazioni a titolo di cronaca, studio, critica o recensione, purché accompagnate dall'indicazione della fonte valsesianotizie.it, compreso l'indirizzo telematico www.valsesianotizie.it L'Editore si riserva il diritto non esclusivo di riprodurre i testi in altre pubblicazioni collegate a valsesianotizie.it Sono consentiti e graditi i link da altri siti alla prima pagina e alle pagine interne purché in contesto decoroso; l'editore si riserva il diritto di richiedere la rimozione del link a suo insindacabile giudizio. Prima di pubblicare foto, video o testi da internet, vengono eseguite tutte le opportune verifiche al fine di accertarne il libero regime di circolazione e non violare i diritti di autore o altri diritti esclusivi di terzi. Per segnalare alla redazione eventuali errori nell’uso del materiale riservato, scriveteci a redazione@valsesianotizie.it: provvederemo prontamente alla rimozione del materiale lesivo di diritti di terzi.
Direttore Responsabile: Catia Ciccarelli - direttore@valsesianotizie.it
Editore: Advanced snc Via L. Cucco 4 - 13900 Biella (BI) Tel. +39 015.2522650 C.F. 01906060023 
Direttore Editoriale: Mauro Benedetti - redazione@valsesianizie.it
Per i comunicati stampa: redazione@valsesianotizie.it 
Direzione commerciale e inserzioni pubblicitarie: Tel. +39 015.2522650 - Benedetti Mauro - commerciale@valsesianotizie.it
Collaborazioni: Chiunque può collaborare a Valsesianotizie.it con articoli o suggerimenti.
Le proposte vanno inviate esclusivamente all'indirizzo direttore@valsesianotizie.it 
Le collaborazioni non sono retribuite.
VALSESIANOTIZIE.IT, prima di pubblicare foto, video o testi da internet, compie tutte le opportune verifiche al fine di accertarne il libero regime di circolazione e non violare i diritti di autore o altri diritti esclusivi di terzi. Segnalateci eventuali manchevolezze (indirizzo email redazione) provvederemo prontamente alla rimozione del materiale lesivo di diritti di terzi.
https://www.valsesianotizie.it/istituzionale/redazione.html. 
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