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Informazioni storico-bibliografiche
Una guida per far conoscere gli archivi di Rovereto non solo agli studiosi, ma a tutta la comunità. L’opera sarà presentata mercoledì 15 maggio 2024 alle ore 17.00 presso la Biblioteca civica (sala multimediale). A illustrarla, dopo i saluti istituzionali, sarà l’archivista Gabriele Locatelli (CaeB).
La prima edizione, realizzata dagli archivisti della cooperativa CaeB con il contributo dei diversi enti conservatori e la regia della Biblioteca, rappresenta un ottimo punto di partenza per progetti di valorizzazione: con agili schede descrittive fissa lo “stato dell’arte” del patrimonio archivistico della città.
La Guida presenta i fondi presenti nei seguenti enti conservatori: Biblioteca civica, Accademia degli Agiati, Archivio di Stato di Trento, Archivio diocesano tridentino, Archivio provinciale di Trento, Asilo infantile “A. Rosmini”, Campana dei Caduti, Civica scuola musicale Zandonai, Famiglia Rosmini e Casa rosminiana, Fondazione Museo civico, Luigi Jacob, MART, Museo storico italiano della guerra.
https://www.comune.rovereto.tn.it/eventi/Biblioteca/Eventi-e-attivita/ARCHIVIO-EVENTI/Guida-al-patrimonio-archivistico-roveretano-2024.

Nell’ambito delle attività della Biblioteca Girolamo Tartarotti, il Comune di Rovereto, in collaborazione con CAeB, che gestisce i servizi bibliotecari, ha previsto la realizzazione di una #GuidaAlPatrimonioArchivistico di Rovereto. Oltre ai Fondi archivistici posseduti o depositati in Biblioteca, in tutto il territorio roveretano sono infatti conservati moltissimi archivi: un immenso patrimonio storico prodotto nei secoli da un #territorio instancabile, attivissimo e ricchissimo, che nel Settecento fu denominato l’“Atene del Trentino”. Si tratta di veri e propri giacimenti culturali, spesso inesplorati, inediti e inaspettati che raccontano la #storia, la #cultura e la #vita di Rovereto e dei roveretani. La Guida si propone di raccogliere le informazioni essenziali relative al patrimonio archivistico conservato dalla Biblioteca Tartarotti e dagli enti del territorio, coinvolgendo tutte le realtà pubbliche e private che partecipano, territorialmente ed economicamente, alla vita della Città. A ogni #archivio segnalato sarà dedicata una pagina della Guida, che conterrà le informazioni essenziali relative al soggetto produttore, alle carte conservate (con la loro consistenza e gli estremi cronologici) e al soggetto conservatore: informazioni che consentiranno una #conoscenza globale, anche se sintetica, del #patrimonio esistente. Il progetto coinvolgerà anche la Soprintendenza per i Beni e le attività culturali - Ufficio beni archivistici, librari e archivio provinciale della Provincia Autonoma di Trento. L’adesione al progetto dovrà essere dichiarata entro il prossimo 29 febbraio, per permettere agli archivisti CAeB di raccogliere le informazioni presso associazioni, enti, aziende, persone e famiglie che desiderino essere citati nella Guida, che sarà presentata a cittadini e istituzioni nel prossimo mese di maggio 2024. Per informazioni e adesioni sarà possibile prendere contatto con i nostri archivisti scrivendo all’indirizzo archivistorici@comune.rovereto.tn.it. https://it.linkedin.com/posts/caeb-cooperativa-archivistica-e-bibliotecaria_guidaalpatrimonioarchivistico-territorio-activity-7163143276483469314-7EuB. 
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